

## 我送阎锡山回山西

麦田平雄

“我当时任日航大连飞机场长。”

“石原参谋响应天津机关长土肥原关于对石友三进行工作的建议，提出‘坚持夜袭直到保定为止’的方案，阎锡山本来的方案是攻打北京，因而未采用，却孤军袭击天津，结果失败。”不得不逃到大连。

“在我军的怂恿下，阎锡山逃出大连。1931年8月4日夜间，由我将其带出。搭乘无标志飞机于5日拂晓前起飞，11时左右在大同着陆。我和阎当即告别。不意，为了汽油及其它问题竟被带到军法会议监察院。午后3时，好不容易才获得自由。次日夜始返航大连。”

“土肥原机关长虽说未能达到目的，但可以说是取得拖住张学良部队的效果。石友三日后虽在失意中度过一段时光，但至1933年，再次成为板垣天津机关长手中的一个角色。”

（摘自《中华民国史资料丛稿》的译稿《土肥原秘录》，中华书局1980年版，文题为本书编者所加）

# 孕育危机的东北

古屋奎二

## 一、“九·一八”事变前夕

中国的东北，是日本自明治以来一贯的侵略目标。

日本抱着如果没有东北的铁与煤，他就不能达成工业化，如果没有东北的农产品，他就无法自立的念头，故而认为有必要征服东北，将之属于日本支配之下。

因为是日本怀有这样的奢望，所以中、日两国在东北发生冲突，可以说是不可避免之事。

## 二、日军部署意侵华

1929年11月20日，新任日本驻华公使佐分利贞男为协商修订中日通商航海条约事宜而返回日本述职。

佐分利自杀带来恶兆

“佐分利贞男在箱根自杀”的报导，映入外交部长王正廷的眼帘时，是在他归国不久之后的29日。当时传说：佐分利之自杀，是自由于他对中国的稳健外交意见未能为日本政府所接受——这不啻是中日关系前途的一种预兆。对于寄予期待的佐分利之死，王正廷表示了“非常遗憾”的吊唁之意。

佐分利贞男是在和中国政府方面交换了意见之后，准备对日本政府作重要的进言而回国述职，但这个当口，正在伦敦所举行的海军军缩会议而极度繁忙的外务省分不出时间来和佐分